

儒生同國唸「暨大」的。

第三：對海外僑居地區絕沒有政治上的影響，尤其是用「暨大」不用「儒大」，更沒有此一顧慮。試問在整部華僑史上，因國內教育而影響

到邦交的，有何事實可證？

我贊成恢復暨南大學，這是我日來沉思的一

最重要的是打開國內與華僑社會「中國化」的管道，使其出入無阻，四海之內皆兄弟，海角天涯前海外華僑教育已進至社會教育、家庭教育代替

若比鄰，建立一世界大同、烏語花香的天地。

新疆變色前後

李 郁 塘

士傳之卅六

陶峙岳接替宋希濂

張治中無法再拖延，乃於三十七年五月初，

折，陶峙岳再度就任新疆警備總司令之日，已是民國三十七年七月一日了。

民國三十七年六月底，筆者接奉內政部警察總署署長唐縱之命，由哈密西上廸化，就任新疆全省警政主管之日，正是陶峙岳重作馮婦，再任新疆警備總司令之時。這已說明，史達林向張治中提出違情背理的抗議，已經生效了，也就是宋希濂已被犧牲，被迫離新了。不過在時間上來說，由提出抗議至宋希濂離新，歷時十個月，這不是張治中拖延有術，實因去人容易來人難使然。

其中原因，物色新人的條件，第一要能知曉西北軍政；第二在思想上，外要親俄，內不反共；第三還要事事俯首聽命。本此三原則，想在廸化與蘭州物色如此這般的一位上將，屈指可數，無法辦到，必須趕到南京去想辦法。無如到了南京以後，既不能明邀親俄親共者，即使暗找也很難覓得如意人選，因而很快就過了半年。史達林號稱世魔，說的話一定要兌現，於是下令駐華大使羅申與廸化總領事波米諾夫，近者函促，遠者電

鎮蘭州，主要的任務是籠絡二馬（馬步芳與馬鴻逵），爲張治中維護「西北」王位。於今兼任了新疆警備總司令，就得常駐廸化，但蘭州是西北軍政重心，必須有得力大員坐鎮，張治中便將其鐵心豆瓣劉孟純由廸化調返蘭州，代他代拆代行，週旋於甘、青、寧、新四省。因爲有此諸多邇

陶峙岳自升任爲西北軍政副長官後，就常坐

楊德亮將軍被迫離新一事，新疆人深感不平，覺得冤枉。史達林向張治中抗議，要求調離駐

新反共將領，當然是根據外蒙軍侵新未果，與吐

、鄯、托三縣武裝暴動未成而來的。然而此兩事

，根本與楊德亮扯不上關係，因當時楊將軍甫接

楊德亮田子梅調職

任南疆警備總司令，遠在三千公里以外的喀什，正埋頭苦幹，作其保境安民應作的工作，跟北疆的軍事衝突與亂民暴動，可謂參商兩端，風馬牛不相及。張治中竟不分青紅皂白，硬是挾住楊德亮的脖子，逼迫他離新疆，真是豈有此理，冤枉透頂！

其實在骨子裡，史達林忌恨楊德亮，尤過於忌恨宋希濂。因楊德亮是一位回教將軍，而南疆是回民聚居之地，有人的地方就有清真寺，楊德亮每日每週，每藉做大小禮拜的機會，先求民隱民瘼，繼之對症下藥，解除民苦，為民造福。時日一久，軍民就水乳相融，打成一片，他的言行都能獲得居民的信服。最明顯的例子，如省議會成立時，適楊德亮晉省治公，他就在清真寺內，向七區省議員舉薦正副議長人選，結果竟如他所舉薦，就是明證。楊將軍出任南疆警備總司令後，就想作班定遠第二，為漢朝保住西域，也想作

劉錦棠第二，要將新疆建設成富庶的行省。楊德亮的所作所為，被史達林看在眼裡，恨在心頭，深感此人不去，他的侵新計劃就要落空，永無實現可能。由此可知，楊德亮將軍焉能不被迫離呢？

史達林提名道姓，要張治中迫使新疆的第三位將領，就是當時任二三一師師長，兼任吐、鄯、托警備司令田子梅少將。但在田子梅心目中，他的離新是自請自願的。此中原委只有筆者得知其詳，今將四十年前的一段秘辛，追述於後：

陶峙岳於民國三十七年七月一日再度出任新疆警備總司令後，直屬警總的二三一師田子梅少將，因頂頭上司易人，乃耑程由駐地吐魯番趕來省城。蓋因田將軍入新雖最早，多戍邊陲各縣，陶峙岳雖二次出任新疆警備總司令，但他因現實環境限制，尚未見過陶的廬山真面目。而筆者與陶早在河西走廊首府武威就認識，在新疆早已相識多年，所以田將軍到廸化後，便邀筆者為介紹人，前往晉見陶峙岳。不意當我們三人乘車抵達總部大門口時，却被門崗攔阻，回說陶總司令新官上任，依據行客拜坐客的慣例，也正出去拜會有關官員。我們謁陶未果，只好轉往新二軍葉成軍長的公館，去拜會葉軍長。因葉、田二將軍雖同駐新疆有年，但駐地相隔甚遠，過去都僅聞其名，尚未見過面，也有拜會的必要。我陪同田將軍抵達葉公館，當由筆者作了介紹人，彼此正在寒暄，尚未落座之際，陶峙岳適時來到，便由葉將軍介紹陶、田二人認識。

談徐蚌會戰判忠奸

這時正是國共醞釀徐蚌會戰的前夕，我們四人便談到這個非常引人關切的話題上。田子梅將軍一向心直口快，首先提及此事向陶發問：

「現在國共雙方正在徐州地界醞釀大會戰，」

敬請總座為我們論斷一下會戰前途。」

「你看如何？」陶峙岳未答之前，先來了一個反問。

「我看前途樂觀。」「你憑什麼樂觀呢？」

「國軍往昔剿共，每多徒勞無功，就因抓不住共軍主力。然而此次在徐州附近，總算把陳毅與劉伯承兩大股共軍吸住，大戰一經爆發，就可

一鼓作氣，將共軍殲滅。」

「你憑什麼力量可一鼓作氣，將陳、劉兩共軍殲滅呢？」

「據最近報載，我方現有黃伯韜、邱清泉、黃維、孫元良、李彌五大兵團，進入這一戰區。此外還有蔣緯國將軍所率的裝甲兵旅，再加上所

有的空軍助陣，合計我方有百萬大軍的力量，還怕解決不了陳、劉兩共軍嗎？」

「你知道陳、劉二軍的實力，目前又如何呢？」

「這個報上沒有說，我們遠在新疆，怎能得知呢？」

「哈哈……」陶峙岳來了一次輕蔑的冷笑後，才接著回駁田子梅說：

「兵家有云：『知己知彼，百戰不殆』，於今你僅知己而不知彼，何能斷言一舉殲敵呢？我以為共軍往者不敢和國軍正面對抗，是他們既知已又知彼，才採取避戰策略。於今陳、劉二軍竟敢

和國軍面對面硬碰硬作殊死戰，此一大膽行動，絕非冒險盲動，自有力量憑仗。我就依此推斷，此次徐州會戰前途，我方不容樂觀，多半凶多吉少。」這是陶峙岳對徐州會戰的看法，也算是對田子梅將軍的回答。

坐在主人座位的葉成中將，乘陶、田問答告一段落後，接著說：

「依總座此一論斷，徐州可能難保，那麼我方退而固守蚌埠又如何呢？」

「徐州乃四戰之地，自古為兵家所必爭。如徐州不保，蚌埠亦難守。」

「再退一步來說，若守淮不成，退而守江，

當可隔江對峙，形成南北對峙局面，雙方僵持下去。」

「自古守江者，必須先守淮，守淮不成，守江亦不成。」

葉將軍認陶峙岳的回答有辭窮之嫌，理由欠足，便又補充已見：

「長江水深面闊，自古天險，於今我方守江，除了步兵以外，上有空軍偵防，下有海軍截堵，他們僅憑步兵血肉之軀，以人海戰術前來搶渡，豈不是自動向閻王爺報到，前來找死？那能渡過長江呢？」

「你要知曉，敵人會在你海空軍不能發揮戰力時，才搶渡呀！同時，江南地方原就是共黨老巢，而且現在新四軍的大本營，還不是盤踞在江南地方嗎？」

陶峙岳此一回答，頓使葉將軍語塞，一時無法回駁。慾著一肚子悶氣的田子梅，乃乘陶、葉二人無語之際，又說：

「總座此一論斷，可說又成了『知己知彼，百戰不殆』之嫌。」

陶峙岳會戰前途着想，應將此一高見迅呈最高當局，對於會戰的戰術重新佈署，會戰的兵力再為增強，務必求得此一會戰的勝利，冀將敵焰壓下，扭轉乾坤！」

一個上了年紀人的陰險深處，平時很難為人所知，最怕的就是話擣話，在一時情急下，才露真情。陶峙岳當年已六十多歲，他被田子梅的話擣到這裏，就忘了考慮，直言不諱的回稱：

「我陶某人一向不為最高當局所重視，如今若有建言，說了還不是白說，否則我還會給黃埔

學子當了十年部下嗎？」

陶峙岳是保定前期出身，自調服西北軍旅，

即歸黃埔一期出身的胡宗南將軍節制指揮，他認為受了委屈。迄至民國三十五年七月，張治中出任西北軍政長官時，即時提升他出任副長官，才算脫離與胡宗南的部屬關係，遂有此言。在座的葉、田二將軍都是黃埔三、四期的同學，雖然知道陶所指另有其人，但其話中有刺，總覺得不是味道。他們三人的談話，因氣氛不對，頓時沉默下來。筆者為了打破沉默尷尬局面，就不避「班門弄斧」之嫌，說：「以當前時局來看，愈來愈險惡，若不設法挽救，不僅東北、華北無望規復舊觀，東南也有難保之憂！」

「你有何挽救時局的高見呢？」這是陶峙岳慣用先發制人的口吻。

「揆諸我國歷朝歷代變局，每多為華北勢力壓迫東南，又多由西北力量威逼華北。以當前情勢來論，如我們能將大西北的力量團結起來，就可進逼華北，挽救東南……」。

本人語方至此，尚未說完，性急的田子梅將軍就插嘴為我打邊鼓說：

「李科長（筆者時任民政廳警政科長）這個提案案，我舉雙手贊同。我們就擁護陶副長官，領導西北全體軍民，朝這條路上走。」

「擁護我有什麼用？要有真實的力量才行！」

筆者為之貫徹已見，便接著說：

「西北各省大都是回民，他們對無神論的共產黨，一向持反對態度。再論駐防於大西北的軍力，整個合起來，還有百萬之衆，這不就是大西

北的反共力量嗎！」

「那有這麼多的軍力呢？」

陶峙岳駐防西北已有十年之久，現在又身任副長官，對於西北地方有多少軍力，當然瞭如指掌。但他認為指揮不便，或不便指揮的軍隊，都不算數，因而有一問。但筆者與他的看法不同，在國家危急存亡繼續之秋，為了求生存，地方派系的恩怨，都可拋於腦後，一筆勾消，於是我不加思索，即指出西北各省駐軍數目：

「陝、甘兩省有五十萬吧？青、寧兩省有三十萬吧？綏遠尚有十萬吧？再加上我們新疆的十萬，不也有百萬之數嗎？」

「你太天真了！」當年筆者方三十出頭，而陶峙岳已六十多歲，二人年齡相差一半，因而他以責備小孩的口吻，來責備我，說：

「陝、甘兩省的駐軍，是胡（宗南）先生的，我能指揮嗎？青、寧兩地的軍隊是二馬（馬步芳、馬鴻逵）的，歷任長官都不便過問，我這個副長官能過問嗎？綏遠一向與西北無關，那能靠得住？再說我們駐新十萬國軍，邊防已感不足，焉能離開新疆一步呢？如此西北，怎能壓迫華北，挽救東南呢？」

民國三十七年徐蚌會戰前夕，中共的勢力，雖因史達林大力幫助，由東北發展到華北，但國軍的戰力，尚保持完整，且有最高領袖領導，沒有指揮不動的部隊，與未便過問的將領。只要位居要津的大員都能盡忠職守，和衷共濟，協力禦敵，中共的勢力雖已猖獗於北地，仍不足懼。筆者當時就本此旨，提出上項建言，雖遭陶峙

岳的輕視與責難，但筆者仍不甘心，就此龍論，乃又硬着頭皮，進一步解說：

「處此生死關頭的非常時期，各方都應打破常情來應變求存的。古人說：『精誠所至，金石爲開』，何況是人呢？如陶先生誠心擔當此一扭轉乾坤的舵手，上下各方精誠團結，共渡時艱，未嘗不能成功呢？」

陶峙岳一聽筆者要他領導西北各方，出面擔任扭轉乾坤的舵手後，就面帶慍色，厲聲回稱：「你還年輕得很，天下那有這樣容易的事。」古人說：『江山易改，本性難移』，以西北各方往昔積怨之深，於今一宵就想消除，那無異白日作夢。以當前全國大局來說，我在西北軍政副長多管閒事，自討沒趣？」

副長官竟是窩囊廢

我們四人不約而遇的聚會，竟大論國共徐蚌會戰前途，也可說是葉成、田子梅、李郁塘三人舌戰陶峙岳的一場論戰，結果因話不投機，只好到此爲止。筆者想及他們三位將軍會面機會很少，可能繼續研究新疆軍情，未便參與，乃首先告辭。田子梅將軍第一次晉見陶峙岳，印象不佳，大失所望，也不願多留，遂亦請退。我倆坐上吉甫車後，田將軍說：

「如此方面大員，硬以評判國家的前程悲觀來洩其個人私怨，尤且只長敵人的威風，滅自己的志氣。返防以後，必須設法請調，早日離開新疆爲妙，免得追隨如此窩囊長官，將來一定會死無葬身之地！」

田子梅將軍此次晉省，原打算晉見頂頭上司陶峙岳以後，順便再拜訪威震北疆的騎五軍馬呈祥軍長，與坐鎮迪化的城防司令羅恕人將軍。但因晉見陶峙岳印象不佳，遽萌退意，也就不願再打擾別人，逕過返防地，即時電請坐鎮西京市的胡宗南上將把他調離新疆，以便爲國效力。所述的理由，僅是人地不宜而已，根本不知他已成爲史達林的眼中釘，要假手張治中，遲早要將他迫離新疆的。

胡宗南將軍接得田子梅請調電後，甚感爲難（治中的和平原則，來維持一個小康局面，就算盡責了。至於華北與東南如何演變，是好是壞，那是別人的事，我陶某人何必哈巴狗捉老鼠，多管閒事，自討沒趣？」

只顧私怨貽誤戎機

胡宗南將軍是西北軍政長官部的部長，若冒然下令調離，不獲得張治中的同意，豈不結怨更深。這時張治中正在南京參加三人小組會議，胡宗南乃以函電告述田子梅請調事由，張治中回電是：田子梅被史達林指名離新的人，這在治中來說，田子梅是被史達林指名離新的人，這不是真心話，但胡宗南認爲這是張的氣話，反而不敢將田子梅調離西北軍政長官所屬範圍。最後乃採取一將兩就的辦法，准田師長率其師部少數幹部，離開新疆駐地吐魯番，移防隴南天水一帶，重新招兵買馬，另組新軍，其原屬三團舊部全歸新疆，補充其他師旅兵力。在胡宗南與田子梅來說，這樣的離新措施，大而對得起國家，小而也對得起張治中、陶峙岳二人了。

民國三十八年春，華北大局逆轉，四月廿四日，苦守年餘的山西省會太原市孤城，終被共軍攻陷。一野共酋彭德懷，挾著戰勝晉軍餘威，親率五十萬大軍，轉頭向大西北推進，時經月餘，先將陝西省長安市攻下，繼向西北重鎮蘭州市進攻。西北軍政長官馬步芳將軍爲了保衛蘭州，首先下令八十二軍在平涼一帶佈防堵截，繼之再令新疆警備總司令陶峙岳派兵東援，若步兵行動緩慢，可令騎五軍先行東來。無如這時的陶峙岳對馬步芳的舊恨新仇一齊湧上心頭，對國家前程置之不顧，竟計較其私人恩怨。所謂舊恨，是張治中去職以後，在陶峙岳想來，理應由他繼任才是，但結果反成馬的副手，深覺不是味道，致形成舊恨。所謂新仇，是因馬長官就任伊始，竟接受堯樂博士的建議，要改組新疆省政府，撤換總司令，令由堯樂博士繼任省主席，馬呈祥升任總司令（此中詳情容後文再述），此一更動雖被陶某加以嚇阻而未果，但如此不利於陶某作爲，致釀成新仇。於今蘭州吃緊，欲調新疆國軍去解困，他焉能不設法阻止，以使馬家軍倒台，這就是馬家軍未能固守蘭州的真因。

當駐新疆軍援救蘭州無望之後，馬長官爲了救急，再下令徵調駐於隴南二三一師，北上援蘭州。田子梅將軍獲令後，即時率其所部星夜趨趕，北上增援。無如長官部與甘肅省政府因戰力不繼，已決定向河西走廊撤退，田部乃負起維護長官部與省政府安全重責，向西轉進。俟各機關退

到河西重鎮酒泉時，共匪彭德懷在蘭州向國軍發出召降令，只要放下武器，其他一概不追究。此時軍政長官馬步芳與甘肅省主席馬鴻逵均飛廣州，眼看到了長城盡頭，山窮水盡之時，經時任長官部參謀長彭某領導向中共簽字投降。獨田子梅將軍不為所動，拒絕簽字，仍然孤軍奮戰，惜因衆寡懸殊，終不能敵，被迫再向西退，乃率領殘部，保護甘肅省政府西退入新疆。田將軍退到哈密之日，正是新疆軍政當局——陶峙岳、鮑爾漢聯合通電降共之時，也是筆者贊助新疆反共邊民領袖（如哈密專員堯樂博士、阿山專員烏斯滿、財政廳長賈尼木汗與和靖縣長烏靖彬等），組織十萬邊民游擊總部之際。進而再將駐新十萬國軍一起拉過來。尤想以時駐哈密的一七八旅（即四十五師）為基本武力，因此一聽田將軍抵哈密，筆者就邀同堯專員，前往其下榻處拜會。堯氏當時就將由鮑爾漢傳來的確訊——俄酋史達林已將新疆劃為已有，不准中共軍隊一兵一卒進入新疆，新疆大局將由陶峙岳、鮑爾漢繼續維持現狀一年。因而我們新疆反共游擊前程，大有可為，希望田將軍先將病體養好，然後再着手拉攏國軍的工作。田將軍聽畢堯老話後，他的病體就像好了半，用手一拍胸脯說：「此事我負全責，絕無問題。」

田將軍死無葬身地

不意就在我們散會不久，時至午夜，駐哈密

國軍一七八旅（也就是田將軍舊部）的幾位團長，因不滿陶峙岳通電降共之舉，竟領導各團士兵，起而譁變抗議。影響所及，國軍譁變之情，迅速遍及全疆，史達林一看情勢不妙，才改變初衷，讓彭德懷、王震率部入新。筆者曾提議堯樂博士向馬長官提案，改組新疆省政府主席與總司令於先，又協助堯樂博士籌組反共游擊總部於後，中共軍隊一入新，筆者就無容身之地（此中詳情後文補述），乃向哈密西北路局商借了兩部大卡車，率領由內地各省逃難抵哈密的要員・國大代表韓克溫、立法委員馮大蘚、甘肅高等法院檢察官趙采晨、甘肅民國日報社長關潔民、中廣公司蘭州分社主任劉士烈、中央社蘭州分社主任唐雄、北平藝術學院教授張立齋等六十多人，於民國卅八年十月四日晚，也就是中共軍隊抵哈密的前夕，決定離開新疆，臨行，筆者再度會晤田將軍，想勸其帶病逃離鐵幕。無奈田將軍此時已病得不成人樣，起坐飲食均得他人料理，怎能長途跋涉一望無垠的塔里木大戈壁？及翻越冰天雪地的帕米爾高原呢？會面以後，他只說：「我的大限已到，死在自己的國土上算了，免作異鄉鬼。希望兄趕快率領諸多愛國忠貞大員們離開新疆，吾願已足！」這是田子梅將軍最後的遺言。

民國三十九年春，新疆反共游擊總部，在天山東區組成，堯樂博士因地緣關係，且是衆望所歸，被選為總司令，賈尼木汗與烏斯滿分任副總司令，三人各率一軍在新疆境內展開反共游擊戰。田子梅因病纏身，不克參與，但王震與王恩茂二共僉，仍認事出哈密地區，田是主謀份子，以戰犯罪名，將田先解到迪化監禁。俟民國三十九冬，

，新疆反共總部按照原訂計劃，由天山區移往崑崙山區時，烏斯滿、賈尼木汗二人為斷後部隊，因一時大意，在羅布泊爾（現中共試爆處）中伏，被共軍所俘，旋於民國四十年元月，解到迪化公審遊街後，槍決於迪化街頭上。與此同時，田子梅也被解到他原防地吐魯番，在公審遊街後，押赴火燄山下，予以處死，其遺體竟被野犬餓鷹吞食，真應了死無葬身之地的遺言。悲夫！

烈士神主入祀忠祠

田子梅將軍為國犧牲的往事，歷時三十餘年，終由新疆傳到臺北，事被帕米爾齋雪同志會獲悉，乃專案呈請國防部，將田將軍神主奉入忠烈祠，以慰忠魂。事屬聯勤總司令部留守業務署的業務，該署為慎重起見，先收集田將軍死難資料，繳向新疆省政府辦事處去函求證，經該處回函證實無誤，乃於民國七十二年九月三日奉准，特將田子梅少將神主入祀臺北忠烈祠，茲附聯勤總司令部留守業務署原函於後：

主旨：戡亂復國戰役烈士田子梅少將，奉核准於民國七十二年九月三日秋祭大典，入祀國民革命忠烈祠。請查照。

說明：依國防部史政編譯局72、8、17新維字第46二號函辦理。

署長 陸軍少將 王樵

於今田子梅將軍神主入祀國民革命忠烈祠已三年，筆者每年九月三日，必隨帕米爾齋雪同志會同志前往致祭，藉表敬意。田將軍忠魂，自此得享國家春秋大祭，動名亦永垂國史，英靈有知，亦可含笑九泉矣！（未完待續）